
13دليل مراجعة الفصل

الدرس الأول

مراجـعــة الأفـكـار الرئيـســة

استخدام الموارد الطبيعية 
	1 المــوارد الطبيعية أجزاء من بيئــة الأرض توفر المواد .

الضرورية والمستخدمة لبقاء المخلوقات الحية.
	2 المــوارد المتجددة موارد طبيعيــة يمكن تجديدها أو .

تعويضها خلال 100 ســنة أو أقل، وتشمل الأشجار 
والمياه وأشعة الشمس.

	3 الموارد غير المتجددة موارد طبيعية لا يمكن تجديدها .
أو تعويضها، أو تستغرق عملية تجديدها أكثر من 100 
سنة، وتشمل الفحم، والنفط والغاز الطبيعي واليابسة 

وبعض الخامات والفلزات.

 الإنسان  والبيئة
	1 تؤثر نشاطات الإنسان في اليابســة، والماء، والهواء، .

والموارد الطبيعية الأخرى بطرائق متعددة.
	2 إنشاء الطرق والأبنية قد يقضى على مواطن العديد من .

المخلوقات الحية.
	3 مكبّات النفايات هي أماكن يتم فيها دفن النفايات..
	4 الملوّثات مــوادّ تؤذي المخلوقــات الحية عن طريق .

تأثيرها في عمليات الحياة.
	5 المطر الحمضي يحدث بفعل تلوث الهواء..
	6 معظم النفايات التي يطرحها الإنسان تكون على شكل .

مواد صلبة.
	7 إعادة الاستخدام والترشــيد والتدوير طرائق تستخدم .

في إدارة النفايات الصلبة، وتساعد على الحفاظ على 
الموارد الطبيعية.

الدرس الثاني

 ان�سخ خريطة المفاهيم التالية حول تر�شيد ا�ستخدام الطاقة، و�أكملها.

تر�شيد ا�ستخدام 
الطاقة

ي�ساعد على منع

تغيم ال�سماء

الذي ي�سبب

تصور الأفكار الرئيسة
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13
اكتب الكلمة التي تعبر عنها كل من العبارات التالية: 

	1 مادة تسبب الضرر للمخلوق الحي وتؤثر في عملياته .
الحيوية.

	2 إعادة استخدام المادة بعد تشكيلها مرة أخرى..
	3 المكان الذي يتم فيه التخلص من الفضلات..
	4 الأشياء الصلبة أو شبه الصلبة التي يطرحها الناس..
	5  يتكــوّن عندما تختلط الأبخرة المتصاعدة من حرق .

الوقود ببخار الماء في الهواء.
	6 جزء مــن الأرض تســتخدمه المخلوقــات الحية .

وتحتاج إليه من أجل بقائها.

اختر الإجابة الصحيحة:
	7 أي مما يأتي يُعد مثالًًا على الموارد غير المتجددة؟.

ج-النفط أ- ضوء الشمس        	 	
د- الأشجار ب- الماء               	 	 	

	8 إن وضــع الأوراق المســتعملة فــي أرضية قفص .
العصافير، مثال على:    

ج – الترشيد أ- إعادة الاستخدام    	 	
د- الشراء ب – إعادة التدوير       	 	

	9 تجميع الورق المســتعمل وإرســاله إلى المصانع .
لإعادة تصنيعه من جديد مثال على:

ج – الترشيد 		 أ- إعادة الاستخدام      	
د- الشراء ب – إعادة التدوير      	 	 	

.	10 تحليل دورة المنتج يدل على: 

ب- زمن الإنتاج. 		 أ- الاستخدام اليومي.  	

ج- جميع الموارد الطبيعية والطاقة المستخدمة. 	

د- زمن التحلل. 	

.	11 إطفاء الأضواء غير الضرورية مثال على: 
أ- إعادة الاستعمال      ج- إعادة التدوير 	

د- التلوث ب- الترشيد             	 	

استخدم الشكل التالي في الإجابة عن السؤال 12

.	12 الورق والتفاح والأقلام الخشبية، جميعها أمثلة على: 
ج- الموارد غير المتجددة     أ- الموارد المتجددة 	 	

د- التغليف  ب-الملوّثات           	 	
.	13 طرح الزيوت المســتخدمة فــي المحركات على 

الأرض قد يسبب:
ج- فضلات صلبة أ- تلوث الهواء     	 	

د- المطر الحمضي ب- تلوث الماء    	 	

التفكــير النـــــاقـــــــد

اســتنتج لماذا لا تنفد الأشــجار إذا استخدم الناس 14	.
كميات كبيرة من المنتجات الورقية؟

وضح على الرغم من أن 70% من ســطح الأرض 15	.
ماء، إلا أن 1% منه فقط صالح للاستخدام البشري.

صف عندما لا يتســع مكبّ النفايــات للمزيد يتم 16	.
إغلاقه. فكيف يكون مكبّ النفايات مشــكلة بيئية 

حتى إن لم يستخدم؟
قوّم بعض الناس يأخــذون معهم حقائبهم الخاصة 17	.

بهم عند التســوق. كيــف يؤثر ذلك فــي الموارد 
الطبيعية؟

تثبيت المـــفاهــــــيم

ا�ستخدام المفردات
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شــخص  كل  أســهم  إذا  الأشــجار  إنقــاذ   .٢٤  
فــي عمليــة إعــادة تدويــر  الجرائد، فســيتم 
ا.  إنقــاذ أكثر مــن 500000 شــجرة أســبوعيًّ
عــام؟ خــال  إنقاذهــا  ســيتم  شــجرة  كــم 

استخدم الرسم الآتي في الإجابة عن السؤال ٢٥.

سيارة هجينة توفر ٪50 
من البنزين

سيارة عادية تستهلك لترًا من 
البنزين لكل 9 كم.

٢٥. الرياضيــات فــي الإعــان يُظهــر الإعلان 
هنــا مقارنة معدل اســتهلاك الوقــود )عدد 
الكيلومتــرات التي تقطعها الســيارة في اللتر 
بين ســيارة عادية، وســيارة هجينة  الواحد( 
مــا مقدار  معًا.  بالبنزين والكهربــاء  تعمــل 
استهلاك البنزين في الكيلومتر الواحد للسيارة 

الهجينة؟

13
رتب استعمل المصطلحات الآتية في إعداد خريطة 18	.

مفاهيم تظهر تحليل دورة إنتاج علبة من الألومنيوم:
تكرير الألومنيوم، استخراج المعدن الخام، استخدام 
العلبة، تشــكيل الألومنيوم على شــكل علبة، إعادة 
تدوير العلبة، صهر الألومنيوم في المصنع، نقل علبة 

الألومنيوم إلى مكان استعمالها.
صنّف ما يلــي إلى موارد متجــددة وغير متجددة: 19	.

الهواء،  النفط، الأشــجار،  الماء،  ضوء الشــمس، 
الفحم الحجري، التربة.

استخدم الجدول في الإجابة عن السؤال ٢٠.

احتمالات �إعادة التدوير
المنتج الجديدمواد يعاد تدويرها

نْ أســماء الأشياء 20	. إعداد الجداول واســتخدامها دَوِّ
التي تطرحها أســرتك في أســبوع واحد، وارســم 
جدولًًا تبين فيه أســماء الأشــياء التي يمكن إعادة 

تدويرها، واسم المنتج من كل منها.	

�أن�ـــشطة تقـــويم الأأداء

.	21 صمّم تجربــة تُظهر فيها تأثير عصيــر الليمون في 
النباتــات، واربط نتائج تجربتك مع التأثير الســلبي 

للمطر الحمضي في البيئة.
.	22 كتابة علمية اكتب مقالًًا في جريدة تصف فيه مشكلة 

بيئية في مجتمعك، والحلول الممكنة.

.	23 اعــرض صمّم منشــورًا مــن إبداعك تعــدد فيه 
الفضــات المنزليــة الخطــرة، مثــل الدهانــات 
والمبيدات الحشرية، وتوضح فيه الطريقة الصحيحة 

ص منها. للتخلُّ
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استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين 4و 5.

2 م
ل ك

 لك
�س

رائ
الف

دد 
ع

	4 أيّ شــهر مما يلي تكون فيه جماعة الفرائس أكبر ما .
يمكن؟

أ- مارس          	          ج- يونيو 	
ب- أبريل         	          د- ديسمبر 	 	

	5 ما الكثافة التقريبية لجماعة الفرائس في شهر أبريل؟.
أ- 10 فرائس/كــم2      ج-12 فريســة /كــم2 	
/كــم2 فرائــس   7 د-  فرائس/كــم2      8 ب-  	

	6 الموارد غير المتجددة هــي موارد طبيعية غير قادرة .
على التجدد خلال مدة زمنية قدرها:

أ- أي فترة زمنية 	          ب- 100 عام  	
ج- 1000 عام 	          د- 1000000 عام 	

استخدم الشكل التالي الذي يبين كميات الفضلات الصلبة 
التي تنتجها إحدى الدول للإجابة عن السؤالين 7و 8.

�أنواع الف�ضلات 

ن(
 ط

ون
ملي

(  
بة

�صل
ت ال

ضلا
ف�

ة ال
مي

ك

فلزات

اختبار مقننالوحدة 6
�أ�سئلة الاختيار من متعدد الجزء الأأول

استخدم الشكل التالي في الإجابة عن السؤال1.

	1 المخلوق الحي الذي ينمو فوق جذع الشــجرة في .
الصورة هو فطــر. ما المصطلح الــذي يصف هذا 

المخلوق؟
أ- منتج 	

ب- مستهلك 	
ج- مفترس 	

	 د- محلل
	2 ما أكبر نظام بيئي على الأرض؟.

أ- المحيطات 	
ب- آسيا 	

ج- التندرا 	
د- الغلاف الحيوي  	

	3 المفهوم الذي يصف الجماعات الحيوية التي تعيش .
مجتمعة في منطقة محددة هو:

أ-الجماعة الحيوية 	
ب- الموطن 	

ج- كثافة الجماعة الحيوية 	
د- المجتمع الحيوي 	
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	7 أيّ الفضلات التالية تشــكّل أكبر مصادر الفضلات .
الصلبة؟

أ- المنتجات الورقية       ج- فضلات المزارع 	
ب- الزجاج                     د- فضلات أخرى 	

	8 كم مليــون طن من الفضــات الصلبــة مصدرها .
البلاستيك؟

أ-28	      	       ج- 21 	
ب-17                    	      د-25 	

�أ�سئلة الإإجابات الق�صيرة الجزء الثاني

	9 لمــاذا يعد الماء مــن العوامل الطبيعيــة المهمة في .
النظام البيئي؟ 

.	10 فيم يتشابه الغلاف الحيوي وحوض الأسماك؟
.	11 مــا العلاقة بيــن كل مما يلي: الجماعــة الحيوية، 

المجتمع الحيوي، النظام البيئي؟
استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين 12و 13.

.	12 فيم يتشــابه كل من النظام البيئــي في المرج أعلاه 
والنظام البيئي في الصحراء؟

.	13 ما العوامل الطبيعية التي قــد تؤثر في المخلوقات 
الحية في المرج؟

.	14 أعطِ ثلاثة أمثلة على موارد طبيعية.
.	15 لماذا لا يعد كل من الفحم، والغاز الطبيعي والنفط 

من الموارد المتجددة؟
استخدم المخطط التالي للإجابة عن السؤالين  16و 17.

.	16 ما المورد الطبيعي الذي يــزود العالم بأكبر مقدار 
من الطاقة؟ وأي جزء من المخطط يمثله؟

.	17 بحسب المخطط، ما مصدرا الطاقة اللذان يمثلهما 
الرمزان ب و ج؟ وما النسبة التي تشكلها طاقات هذه 

المصادر مجتمعة من الطاقة العالمية الإجمالية؟
.	18 ما أنواع الأنشــطة البشــرية المســؤولة عن تدمير 

الأرض كمصدر طبيعي؟
.	19 ث للهواء؟ ما أكبر مصدر ملوِّ
.	20 كيف يتكوّن المطر الحمضي؟
.	21 اذكر ثلاثة أمثلة على النفايات الصلبة.

�أ�سئلة الإإجابات المفتوحة الجزء الثالث
.	22 تتغذى الضفادع على البعوض والحشرات. وضّح 

دًا لنمو الضفادع؟  لماذا يُعــدُّ البعوض عاملًًا محــدِّ
وماذا يحدث لجماعة الضفادع إذا زاد عدد البعوض 
أو قَــلّ بشــكل مفاجئ؟ ماذا يحــدث للبعوض إذا 

اختفت الضفادع؟

اختبار
مقنن

39% نفط خام 
22% فحم

23% غاز طبيعي 
8% طاقة نووية 

8% �أخرى
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ج17: ب تمثل الفحم - أما ج فتمثل الغاز الطبيعي، وتمثل ب وج 55% من الطاقة العالمية الإجمالية
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ج18: عمليات قطع أشجار الغابات بهدف استخدام أراضيها للزراعة - إنشاء المنازل والمشاريع التجارية والطرق السريعة
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ج19: احتراق الوقود الأحفوري (النفط - الغاز - الفحم)
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استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين ٢٣و ٢٤.

ما أنواع المخلوقات الحية التي يمكن أن تعيش في . ٢٣
هذا الجدول؟ وماذا يحدث لها إذا جفت مياهه ؟

صف الموطن البيئي الجديــد الذي قد يتكون بعد . ٢٤
جفاف الجدول. ما المخلوقات الحية التي قد تعيش 

في هذا الموطن؟
لماذا تعد دورة المــواد (تدوير المواد) في الطبيعة . ٢٥

مهمة للنظام البيئي؟
قـــارن بين المــوارد المتجــددة والمــوارد غير . ٢٦

المتجددة.
ا لمكــب نفايات، واكتب . ٢٧ ا توضيحيًّ ارســم مخططً

الأجزاء عليه.
ا يوضح كيفية انتقــال مياه الأمطار . ٢٨ ارســم مخططً

المتســاقطة فوق إحد￯ المدن، ووصولها إلى مياه 
الشرب.

ثات . ٢٩ ناقــش. لماذا يتوقــع وجود كميات مــن ملوّ
الهواء في المدينة أكثر مما في الريف؟

استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين ٣٠ و٣١:

اذكــر طريقــة واحدة لإعــادة اســتخدام كل من . ٣٠
المنتجات أعلاه.

صف طرائق تســتطيع من خلالها تقليل استعمال . ٣١
واحد أو أكثر من المنتجات أعلاه.

أنــت تخطط للقيــام برحلة: ما الفوائــد والمضار . ٣٢
من اســتخدام صحون الورق والشــوك والملاعق 
والكؤوس البلاستيكية التي تُستخدم مرة واحدة؟ وما  
الفوائد والمضار من اســتخدام الصحون والملاعق 
والكؤوس التي تُغســل وتســتخدم أكثر من مرة ؟

اختبار مقنن 

oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

     

oÜQ sóJCG

 É`̀e nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ø`̀Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

     

١٥٢
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ج20: عندما تتصاعد الغازات الناتجة عن حرق الوقود إلى الهواء وتختلط مع الماء في الغلاف الجوي
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ج21: الزجاج - المعادن - البلاستيك- المنتجات الورقية
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ج22: إذا تناقصت أعداد جماعة البعوض تتناقص أعداد جماعة الضفادع، إذا زاد عدد البعوض بشكل مفاجئ فقد يزداد عدد الضفادع وإذا اختفت الضفادع يزداد عدد البعوض
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ج23: الأسماك والضفادع والحشرات والطحالب والحلازين والنباتات المائية وإذا جفت مياه الجدول تموت الأحياء
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ج24: سوف تتكون تربة خصبة من الطين الذي شكل قاع النر في السابق ومن المخلوقات الحية التي تعيش في هذا الموطن ديدان الأرض - الحشرات - النباتات الأرضية
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ج25: كمية المادة على الأرض لا تتغير أبدا لذا يجب أن تستخدم العناصر في النظام البيئي وتعود إليه بشكل مستمر
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ج26: الموارد المتجددة: هي الموارد التي يمكن تعويضها في أقل من عام ومنها ضوء الشمس والماء وهي كذلك مصادر يمكن تجددها باستمرار كالماء أو سوف تدوم لملايين السنين كضوء الشمس
الموارد الغير متجددة: المصادر التي تحتاج إلى أكثر من 100 عام ليتم تعويضها ومنها الفحم الحجري والغاز الطبيي والنفط وهي تحتاج إلى ملايين السنين لتتكون مرة أخرى
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ج29: لأن عدد السكان في المدينة أكبر ومن ثم هناك عدد أكبر من السيارات والمصانع ومحطات توليد الطاقة مقارنة بالمناطق الريفية
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ج30: علبة الحليب: يمكن استخدامها لتخزين الماء لري المزروعات أو قصها من أعلى واستخدامها كوعاء يوضع فيه غذاء الحيوانات الأليفة
برطمان صلصة الطماطم : يمكن استخدامه كمزهرية توضع فيه الأزهار أو يخزن فيه بعض المواد الغذائية
ورق الجرائد: تلف به الهدايا أو يوضع على أرضية قفص الحيوانات الأليفة
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ج31: صنع صلصة الطماطم في المنزل باستخدام الطماطم الطازجة وتخزينها في الثلاجة باستخدام الأوعية التي تستخدم أكثر من مرة - وضع الحليب عند شرائه في عاء زجاجي يؤتى به من المنزل - شراء الجريدة فقط عندما يتوافر الوقت لقراءتها وقراءة الجرائد على المواقع الالكترونية
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ج32: يصنع الورق من مصدر متجدد ولكن يستخدم لمرة واحدة مما يزيد من كمية الفضلات الصلبة. أما البلاستيك فيصنع من مصادر غير متجددة ولكن يمكن استخدامه لأكثر من مرة فلا يزيد من كمية الفضلات
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